

المدخل فی اصول الحدیث للحاکم النیسابوسی

(۲)

مولانا محمد عبدالرشید صاحب نعمانی فریق مذہب المصنفین

البتہ کبھی کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ جرح و تعدیل میں اختلاف واقع ہو جاتا ہے اور ایسا ہونا ضروری ناکسی شخص کے ان تمام اوصاف و حالات پر اطلاع پانا جن کا اثر روایت کی صحت و ضعف پر پڑ سکتا ہے۔ مدتوں کی ملاقات اور تجربہ پر موقوف ہے اور یہ شخص کے لیے ممکن نہ تھا۔ حاکم نے جن لوگوں کے نام مثال کے طور پر بیان کیے ہیں ان میں سے حسن بن عمارہ کو لے لیجیے۔ صدر الائمہ موفق بن احمد ان کے متعلق قوطرازی ہیں:-

قال ابو سعد الصغفانی سمعت	ابو سعد صفانی کا بیان ہے کہ میں نے امام
ابا حنیفة و ذفر یقولان جوبنا	ابو حنیفہ اور امام زفر دونوں کو کہتے ہوئے
الحسن بن عمارۃ فی الحدیث	سنا کہ ہم نے حسن بن عمارہ کو حدیث میں پکا
فوجدناہ یخرج من الحدیث کما	تو وہ پکھنے میں ایسے نکلے جیسے سُرخ سونا
یخرج الذہب الاحمر من النار	بھٹی میں سے نکلتا ہے۔
قال ابو حنیفة خالطنا الحسن	امام ابو حنیفہ نے یہ بھی فرمایا ہے۔ ہمارا حسن
بن عمارۃ فلم نزل الا خیرا و قال	بن عمارہ سے میل جول رہا، ہم نے تو ان
ابو سعد الصغفانی هذا عامۃ	میں بجز بھلائی کے اور کوئی بات نہیں دیکھی

ما سمعنا عن الحسن بن عمارۃ سمعناہ
 ابو سعد صفانی نے یہ بھی کہا ہے کہ ہم نے حسن
 فی مجلس ابی حنیفہ و مسجدہ و
 بن عمارہ سے جو حدیثیں سنی ہیں وہ امام ابو حنیفہ
 کان یجلس درس اور انہی کی مسجد میں سنی ہیں وہ
 کان یمر فی خلال الکلام حدیث
 امام صاحب کے پاس بہت زیادہ نشستہ
 یدکرہ الحسن بن عمارہ فکان
 برضاست رکھتے تھے سلسلہ کلام میں حسن بن
 یقول اباحنیفۃ اہل علم فہم فیہ
 عمارہ کسی حدیث کو ذکر کرتے تو امام صاحب
 فرماتے یہ حدیث ان کو املا کر دو وہ ہم کو املا کر آتے
 علینا۔

بلاشبہ ان کی نسبت کتب رجال میں جو حصے مذکور ہیں لیکن وہ سب ایسے لوگوں سے مروی
 ہیں جو یا تو ان کی وفات کے بعد پیدا ہوئے یا جن کو ان کے جانچنے اور پرکھنے کا موقع نہ مل سکا امام
 ابو حنیفہ اور امام زفر نے ان کے متعلق جو رائے قائم کی ہے وہ مدت کے تجربہ اور ملاقات اور بار بار کے
 امتحان و آزمائش کے بعد قائم کی ہے۔ حافظ ابو محمد حسن بن علاء در امر مزنی نے المحدث الفاضل میں جو اصول
 حدیث پر سب سے پہلی تصنیف ہے ان جرحوں کا مفصل جواب دیا ہے۔ اور کون کہہ سکتا ہے کہ امام
 ابو حنیفہ اور امام زفر کے اس بیان کے بعد بھی حسن بن عمارہ کی حدیث قابلِ استناد نہیں۔

کبھی ضعفاء سے اس بنا پر بھی روایت کی جاتی ہے کہ شواہد و متابعات کی بنا پر وہ ضعف جاتا
 رہتا ہے اور حدیث صحیح ہوتی ہے۔ اور چونکہ متابعات و شواہد معروف و مشہور ہوتے ہیں اس لیے

۱۰ مناقب موفق ج ۲ ص ۲۷ ۱۱ اس کتاب کا قلمی نسخہ میری نظر سے گزرا ہے۔

۱۲ متابعات جمع ہر متابعت کی۔ متابعت اس سند روایت میں دوسرے کے شریک کہتے ہیں مثلاً ایک حدیث
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس سلسلہ سے مروی ہے۔ عن ایوب عن ابن سیرین عن ابی ہریرہ عن النبی صلی
 اللہ علیہ وسلم۔ پس اگر ایوب کے علاوہ ابن سیرین سے یا ابن سیرین کے علاوہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے یا
 حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے علاوہ کوئی دوسرا راوی اس حدیث کو روایت کرے تو اس کو متابعت کہا جائیگا پھر اگر ابن
 سیرین سے ایوب کے علاوہ کوئی دوسرا راوی ہوگا تو اسے ایوب کا تابع کہا جائیگا اور اگر حضرت ابو ہریرہ (بقرہ صفحہ ۸۱)

بوجہ اختصار ان کو ذکر نہیں کیا جاتا۔

کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ حدیث کی اسناد مصنف کے پاس ثقافت کی روایت سے نازل ہوتی ہے اور ایک دوسری سند سے جس میں کوئی ضعیف راوی ہوتا ہے عالی۔ اس لیے وہ اسناد عالی کے ذکر پر اکتفا کرتا ہے اور طوالت کے خیال سے سند نازل بیان نہیں کرتا۔ کیونکہ اہل فن اس سے باخبر ہوتے ہیں۔

غرض یہ ہیں وہ اسباب جن کی بنا پر کبھی کبھی ضعیف سے احادیث کی روایت کی جاتی ہے۔ ہمارے بعض معاصرین جو منصب رسالت سے نا آشنا اور جن کو علم حدیث کی بصیرت نہیں وہ غلطی سے ان وجوہ کو تو نہیں سمجھتے اور شبہ میں پڑ کر سر سے سے حدیث شریف کے تحت شرعی ہونے ہی سے انکار کر بیٹھے ہیں۔ ہذا ہم اللہ الی سواہ السبیل۔

حاکم نے حدیث صحیح کی دس قسمیں قرار دی ہیں۔ پانچ متفق علیہ اور پانچ مختلف فیہ چنانچہ تحریر ہوتے ہیں :-

فالتعمیم الاول من المتفق علیہا صحیح متفق علیہ کی پہلی قسم وہ ہے جس کو بخاری

اختیار البخاری و مسلم و ہود و رجۃ و سلم نے اختیار کیا ہے اور وہی اول درجہ کی

الاولیٰ من الصحیح و منالحدیث صحیح ہے یعنی وہ حدیث جس کو ایسا صحابی جو

الذی یرویہ الصحابی المشہور بہ بالروایۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت میں

دقیقہ صفحہ ۱۸۲ سے ابن سیرین کے علاوہ دوسرا راوی موجود ہے تو اسے ابن سیرین کا متابع کہا جائیگا اور اگر حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے سوا کوئی اور صحابی بھی اس روایت کو بیان کرتے ہیں تو ان کو حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا متابع کہا جائیگا۔

مثلاً جمع ہے شاہد کی۔ ایک حدیث کے ہم معنی دوسری حدیث جو مروی ہو اس کو حدیث اول کا شاہد کہتے ہیں۔

۱۔ حدیث کے جتنے دلائل کم ہوں گے اسی قدر عالی ہوگی اور جتنے زیادہ ہوں گے اسی قدر نازل۔

۲۔ مقدمہ شرح مسلم للنووی ج ۱ ص ۲۵ طبع مصر والروض السالم تلویذ بالیامانی ج ۱ ص ۸۳ طبع مصر۔

عن رسول الله صلى الله عليه وسلم مشہور ہو بیان کرے اور اس صحابی سے اس
 ولد راویان ثقتان ثم بروید التابعی حدیث کے دو ثقہ راوی ہوں پھر اس حدیث
 المشہور عن الصحابہ ولد راویان کو وہ تابعی بیان کرے جو صحابہ سے روایت
 ثقتان ثم برویدہ من اتباع التابعین کرنے میں مشہور ہو اور اس کے بھی دو ثقہ راوی
 الحافظ المتقن المشہور ولد رواة ہوں پھر تبع تابعین میں سے حافظ متقن مشہور
 من الطبقة الرابعة ثم یکون مشیخ اسے روایت کرے اور چوتھے طبقہ میں اس
 البخاری او مسلم حافظاً متقناً حدیث کے دو سے زیادہ راوی ہوں پھر
 مشہوراً بالعدالت فی سنیہ فہذہ بخاری یا سلم کا شیخ حافظ و متقن ہو اور عدالت
 الدر حجة الاولی من الصحیح من فی الروایت میں شہرت رکھتا ہو۔ پس یہ صحیح کا اول

درجہ ہے۔

اس

اس لحاظ سے ان کے نزدیک حدیث صحیح کی پہلی قسم میں تین باتوں کا پایا جانا ضروری ہے
 (۱) صحابی اور تابعی سے اس حدیث کے دو ثقہ راوی ہوں۔ اور طبقہ رابعہ میں اس کے
 دو سے زائد رواة ہوں غرض ہر طبقہ میں کم از کم دو راوی ہونے ضروری ہیں۔

(۲) امام بخاری و مسلم کے شیخ سے لے کر صحابی تک ہر ایک راوی ثقہ اور روایت حدیث

میں مشہور ہو۔

(۳) شیوخ یثینین اور اتباع تابعین میں سے جو بھی اس حدیث کو روایت کرے وہ علاوہ

ثقہ اور مشہور ہونے کے حافظ و متقن بھی ہو۔

جو حدیث ان سب صفات پر مشتمل ہو وہ ان کے خیال میں اول درجہ کی شرائط صحیح کی

حاصل ہے جس کے متعلق ان کا دعویٰ ہے کہ امام بخاری و مسلم نے اسی قسم کو اختیار کیا ہے اور

اسی قسم کی تخریج ان کے نزدیک مشروط ہے۔

جس حدیث کے ہر طبقہ میں کم سے کم دو راوی ہوں اسے اصول حدیث میں عزیز کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ چونکہ عزیز حدیثیں عزیز الوجود یعنی بہت کم پائی جاتی ہیں۔ اس لیے بعض علماء نے حاکم کے کلام کی ایک دوسری توجیہ کی ہے جو کہ بعد الوقوع سے زیادہ اہمیت نہیں رکھتی چنانچہ قاضی عیاض حافظ ابو علی غسانی سے ناقل ہیں۔

یس المراد ان یکون کل خبیس	حاکم کے کلام کا یہ مطلب نہیں ہے کہ شیخین
رویاً ہ یجتمع فیہ راویان عن	نے جس حدیث کو روایت کیا ہے اس حدیث
صحابیہ ثمر عن تابعین بعدہ	کو اس صحابی سے دو شخص روایت کریں اور
فان ذلک یعز جزمہ وانما المراد	پھر تابعی سے دو اور اسی طرح بعد میں کیونکہ اس
ان هذا الصحابی وهذا التابعی قد	کا وجود نادر ہے بلکہ مراد یہ ہے کہ اس صحابی
رہی عندہ جملان خرم بہما عن	اور اس تابعی سے دو شخص (کچھ بھی) روایت کریں
حدانچھا لہ	تاکہ وہ مجہول کی تعریف سے نکل جائے۔

لیکن حاکم کے کلام کا یہ مطلب بیان کرنا خود حاکم کی تصریحات کے خلاف اور توجیہ القول بالایضی بہ قائمہ کا مصداق ہے۔ ان کی تصریحات تو حدیث صحیح کی دوسری تیسری، چوتھی اور پانچویں قسم کی بحث کے ذیل میں آپ کی نظر سے گزرے گی۔ قطع نظر ان تصریحات کے خود عبارت اس توجیہ کا ساتھ نہیں دیتی کیونکہ تعریف جو کی جا رہی ہے وہ حدیث کی کی جا رہی ہے اس لیے لسان دیان ثقتان میں لہ کا مرجح حدیث ہی کو قرار دینا چاہیے نہ کہ صحابی کو اسی لیے علامہ ابو عبد اللہ بن المواق رقمطراز ہیں۔

ما حمل الغسانی علیہ کلام الحاکم غسانی اور ان کی اتباع میں قاضی عیاض وغیر

وتبعہ علیہ عیاض وغیرہ لیس نے حاکم کے کلام کو جس پر معمول کیا ہے وہ
بالبین۔
ظاہر نہیں۔

شرط شیخین | حقیقت یہ ہے کہ شرط شیخین کے تعین کا مسئلہ بڑا محرکہ الاراء مسئلہ ہے۔ اور اصول حدیث
کی کتابوں میں اس پر بڑی بڑی بحثیں قائم ہو گئی ہیں۔ بلاشبہ ایک جماعت کو اس پر اصرار ہے کہ
امام بخاری و مسلم نے صحیحین میں حدیث صحیح کی ان عام شروط کے علاوہ جو عموماً علماء کے نزدیک مسلم ہیں
مزید احتیاط کے لیے کچھ خاص شرائط کا اضافہ کیا ہے لیکن وہ شرائط کیا ہیں اور آیا وہ دونوں کی متحدہ
یا امام بخاری کی علیحدہ۔ اور امام مسلم کی علیحدہ۔ اس میں بڑا اختلاف رائے ہے۔

حاکم کا بیان آپ کے سامنے ہے جس کا پہلا جز یہ ہے کہ اس حدیث کے صحابی کے علاوہ ہر طبقہ
میں کم از کم دو راوی ہونا ضروری ہیں۔ محدث ابو حفص میانجی نے اس سے بھی بڑھ کر دعویٰ کیا ہے چنانچہ کتاب
”مالیس المحدث جہنہ“ میں رقمطراز ہیں :-

شرط الشیخین فی صحیحہما ان لا
یدخلایفہ الا ما صح عندہما وذلك
ما رواہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم
اشان فصاعداً وما نقلہ عن کل
واحدٍ من الصحابة اربعة من
التابعین فاكثر وان یکون عن کل
واحدٍ من التابعین اکثر من اربعة

صحیحین میں شیخین کی شرط یہ ہے کہ صرف وہ حدیث
ان میں درج کریں جو ان کے نزدیک صحیح ہو
جس کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دو یا دو سے
زیادہ صحابی روایت کریں اور ہر صحابی سے
چار یا چار سے زیادہ تابعین اور ہر تابعی سے
چار سے زیادہ تابعین روایت کریں۔

۱۔ تدریب الراوی فی شرح تقریب النوادی للسیوطی ص ۲۹ طبع مصر سنہ ۱۳۲۵ھ و توجیہ النظر للبخاری ص ۱، طبع مصر۔
۲۔ تدریب الراوی ص ۱۷، و توجیہ النظر ص ۲۷۔

حاکم نے تو ہر طبقہ میں بجز صحابی کے کم از کم دو راوی ہونا بیان کیا تھا لیکن ابو حفص سیاحی نے ان سے بھی دو راوی ہی بتائے۔ حاکم کی رائے میں صرف ایک صحابی مشہور کی روایت کافی ہے مگر ان کے نزدیک صحابی بھی دو ہونے چاہئیں۔ حافظ ابن حجر عسقلانی - محدث ابو حفص کے اس بیان کے متعلق فرماتے ہیں :-

وهو كلام من لم يمس الصحيحين
 يدنى ما رسته فلو قال قائل ليس
 في الكتابين حديث واحد بهذا
 الصفة لما بعدا
 یہ اس شخص کی بات ہے جس کو صحیحین کی سمولی
 مزاولت بھی نہ ہو۔ اگر کوئی کہنے والا یہ کہے کہ
 صحیحین میں اس صفت کی ایک حدیث بھی
 نہیں پائی جاتی تو یہ بات بعید نہیں۔

ابو حفص تو اپنے دعوے میں تنہا ہیں لیکن حاکم کی رائے سے بہت سے علماء نے اتفاق کیا ہے جن میں امام بیہقی - حافظ ابوبکر بن العربی اور حافظ ابوالسادات ابن الاثیر جزیری خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ چنانچہ علامہ محمد بن عبدالرحمن سخاوی نفع المغيث میں شرط ازیں :-
 واقفة عليها صاحبه البيهقي (ص ۱۰۱) حاکم کے دعوے کی ان کے شاگرد بیہقی نے موافقت کی ہے
 اور علامہ امیر سیاتی حاکم کے بیان کو نقل کرنے کے بعد لکھتے ہیں -

ورحمه ابن الاثير وذهب اليه ابن
 العربي ما لى كى
 اور محمد ابن الاثیر و ذہب الیہ ابن
 العربی ما لى كى ہے اور اسی طرف ابن

شرط بیہقی کے بارے میں حاکم | لیکن ان بزرگوں نے شرط بیہقی کے بارے میں جو دعویٰ کیا ہے وہ سراسر
 بیہقی وغیرہ کے بیان کی تھمتیق | بے بنیاد ہے۔ نہ امام بخاری و مسلم سے یہ شرطیں منقول ہیں اور نہ صحیحین
 ان شروط پر پوری اترتی ہیں، اور جب حاکم کا بیان ہی درجہ صحت پر نہیں پہنچ سکتا تو ابو حفص کے

دعوے کا تو ذکر ہی کیا کہ ع قیاس کُن دُگلستانِ من بہار مرا۔

حافظ ابوعلی عسائی اور قاضی عیاض کے سابقہ بیان میں اس دعوے کی تردید اشارۃً آپ کی نظر سے گزر چکی ہے۔ بعد کے مصنفین نے نہایت صراحت کے ساتھ اس خیال کی مخالفت کی ہے چنانچہ حافظ محمد بن طاہر حاکم کا بیان نقل کرنے کے بعد تحریر فرماتے ہیں:-

الجواب ان البخاری ومسلم لم یشرطا جواب یہ ہے کہ بخاری ومسلم نے یقیناً نہ تو یہ شرط
 لهذا الشرط ولا نقل عن واحد منهما کی اور زبان میں سے کسی سے منقول ہے کہ
 ان قال ذلک والحاکم قد التقدير اس نے ایسا کہا جو۔ حاکم نے ایک اندازہ لگایا
 وشرط لهما هذا الشرط علی ما ظن و اور اپنے خیال کے مطابق تخمین کی یہ شرط قرار
 لعمری اند شرط حسن لو کان موجبا دیدی۔ بجان من یہ شرط تو بھی بکراش ان کی کتاب
 فی کتابہما الا انا وجدنا هذه القاعدة میں موجود بھی ہوتی مگر ہم نے تو اس اصول کو جس
 التی اسمها الحاکم معتقضة فی کی حاکم نے بنیاد رکھی ہے دونوں کتابوں میں
 ان کتابین جميعاً۔ ٹوٹنا ہوا پایا۔

پھر سات مثالیں حاکم کے دعوے کے خلاف پیش کر کے صحیحین میں موجود ہیں اور جن میں

صحابی سے اس حدیث کا صرف ایک راوی ہے۔ لکھتے ہیں:-

انقصنا منها علی هذا القدر ليعلم ان ہم نے صرف اتنے ہی پراکتفا کی تاکہ یہ معلوم ہو جا
 هذه القاعدة التي اسمها معتقضة کہ حاکم نے جس قاعدہ کی بنیاد رکھی ہے وہ لغوا
 لا اصل لها ولو اشتغلنا بنقض بے اصل ہے اور اگر ہم اس کی صرف اس ہی
 هذا الفصل الواحد في التابعين قسم کے توڑنے میں مشغول ہوں تا مبین اور

له شروط الائمة السنة طبع اعظمیہ حیدرآباد دکن ص ۴

اتباعہم ومن سمری عنہم الی عصر
 الشیخین لاربی علی کتا بہ المدخل
 جامع الان الاشتغال بنقض
 کلام المحاکم لایجدی قائمہ ولہ
 فی سائر کتبہ مثل ہذا کثیر عفی
 اللہ عنہ

تبع تابعین کے بارے میں اور جنہوں نے تبع
 تابعین سے روایت کی ہے شیخین کے زمانہ
 تک تو پوری مدخل سے زیادہ بڑی تصنیف ہو
 مگر حاکم کے کلام کی تردید کرنے سے کوئی فائدہ
 نہیں۔ حاکم کی تصنیفات میں اس قسم کی بت
 سی آہیں ہیں اللہ اس کو معاف کرے۔

اور حافظ ابو بکر حازمی شروط الائمة الخمسة میں رقمطراز ہیں :-

ان هذا قول من يستطرف اطراف
 الائمة رولہ يلج تيار الاجبار جمل
 مخا سرح الحديث ولم يعثر على
 مذا هب اهل الحديث ومن عرف
 مذا هب الفقهاء في انقسام الاجتہاد
 الی المتواتر والاحاد واتقن اصطلاح
 العلماء في كيفية تحري الاسناد لم
 يذ هب هذا المذ هب وسهل عليه
 المطلب ولعمري هذا قول قد قيل
 ودعوى قد تقدمت حتى ذكره
 بعض ائمة الحديث في مدخل
 الكتابين (ص)

یہ وہ کہہ سکتا ہے جو اطراف آثار کو اعجاز سمجھتا ہو
 اور احادیث کی اُمنڈتی ہوئی موجد میں نہ
 گھسا ہو مخارج حدیث سے ناواقف اور محققین
 کے مذاہب سے نا بلکہ جس کو متواتر و احاد کی
 تقسیم کے متعلق فقہاء کے مسلک معلوم ہیں اور
 جو تحریرانہ کے متعلق علماء کی اصطلاح سے
 اچھی طرح باخبر ہے۔ اس کی یہ رائے نہیں ہو سکتی
 اور اس کے لیے معاملہ سہل رہیگا۔ بجان من
 یہ بات کسی جاچکی اور سابق میں ایسا دعویٰ
 ہو چکا یہاں تک کہ ایک امام حدیث نے
 مدخل الکتا میں میں اس کو ذکر بھی کر ڈالا۔

مازنی نے صرف اس پر ہی اکتفا نہیں کی بلکہ انہوں نے اس کتاب میں ایک مستقل باب اس خیال کی تردید میں قائم کیا ہے جس کے الفاظ یہ ہیں -

”باب فی ابطال قول من زعم ان من شرط البخاری اخراج الحدیث عن عدلین وھلحجز الی ان یتصل الخبر بالذبی صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بعد لکھتے ہیں :-

ان هذا حکم من لہ عن النوص یہ اس شخص کا حکم لگایا ہوا ہے جو صحیح بخاری کی فی خبا یا الصحیح ولو استقرأ پوشیدگیوں میں گہری نظر سے غوطہ زن نہیں ہوا
الکتاب بحق استقرأ لہ لوجد جملة اور اگر وہ جزئیات کتاب کا جس طرح پتہ لگانے
من الکتاب ناقضۃ علیہ عواہ کا حق ہے پتہ لگاتا تو کتاب کے بڑے حصہ کو اپنے دعوے کے خلاف پاتا -

ابن العربی اور شرطیہ میں | حافظ ابو بکر بن العربی نے تو اس سلسلہ میں شیخین کے متعلق ایک عام دعویٰ کیا ہے یعنی نہ صرف یہ کہ شیخین نے اس شرط کو صحیحین میں ملحوظ رکھا ہے بلکہ ان کے خیال میں امام بخاری و مسلم کے نزدیک کوئی حدیث اس وقت تک ثابت ہی نہیں ہوتی جب تک کہ اس کو دو شخص طاعت ذکر میں اور لطف یہ کہ اپنے اس مزموم خیال کو شیخین کا مذہب قرار دے کر پھر خود ہی اس کو مذہب باطل فرماتے ہیں - چنانچہ شرح موطا میں قسط ازیں -

کان مذہب الشیخین ان الحدیث امام بخاری و مسلم کا مذہب ہے کہ کوئی حدیث
لا یتثبت حتی یرویہ اشکان وھو اُس وقت تک ثابت نہیں ہوتی جب تک
مذہب باطل بل سے ایذا الولحد کہ دو شخص اس کو بیان نہ کریں لیکن یہ مذہب

لہ دیکھو شروط الائمہ المفسرہ طبع اعظمیہ حیدرآباد دکن - ص ۷۷ -

عن الواحد صحیحۃ الی النبی صلی باطل ہے بلکہ ایک شخص کی روایت دوسرے

اللہ علیہ وسلم لہ ایک شخص کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک صحیح

کیا خوب خود ہی مدعی خود ہی شاہد اور خود ہی قاضی، بجلا فرمائیے کہ امام بخاری یا امام سلم نے کب کہاں کس کتاب میں یا کس شخص کے سامنے اپنا یہ مذہب بتایا ہے جو اس کی تردید کی ضرورت پیش آئی اور کسے مذہب باطل قرار دیا گیا۔ ع اے باوصہا میں ہمہ آورہ تست -

حدث ابن رشید نے تافنی ابن العربی کے اس بیان پر بڑی حیرت کا اظہار کیا ہے چنانچہ

فرماتے ہیں :-

والعجب من ذکیر یدعی علیہما ذلک ابن العربی پر تعجب ہے کہ انہوں نے کیوں

ثمیر عمر انہ مذہب باطل فلیت شیخین کے متعلق ایسا دعویٰ کیا اور پھر اے

شعری من اعلما یا نھما اشتراطاً مذہب باطل سمجھا۔ کاش مجھے پتہ چلنا کہ کس نے

ذلک ان کان منقولاً فلیسین طریقہ ان کو یہ بتایا کہ شیخین اس کو مشروط قرار دیتے

لنظرفیہا وان کان عرفہ بالاستقراء ہیں اگر شیخین سے منقول ہے تو اس کی سند

فقد وہم فی ذلک بیان کی جائے تاکہ ہم اس پر غور کر سکیں اور

اگر متبع صحیحین سے یہ چیز انہوں نے معلوم کی ہے

تو یقیناً ان کو اس بارہ میں وہم ہوا۔

اس خیال کی تردید کہ صحیحین لیکن اس سے یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ عزیز حدیثوں کا وجود ہی نہیں یعنی سرے سے
میں عزیز حدیثیں موجود نہیں کوئی ایسی روایت پائی ہی نہیں جاتی کہ جس کے ہر طبقہ میں دو راوی ہوں

یا صحیحین -

لہ تدریب الراوی ص ۱۷، لہ ایضاً

میں اس قسم کی کوئی روایت موجود نہیں۔ بلکہ بحث صرف یہ ہے کہ کیا امام بخاری و مسلم نے صحیحین میں تخریج حدیث کے لیے یہ شرط لازمی قرار دی ہے یعنی کیا صحیحین کی ہر حدیث ایسی ہے کہ اس کے ہر طبقہ میں دو دروادی ہیں تو اس کا جواب نفی میں ہے کہ امام بخاری و مسلم نے کسی ایسی شرط کی پابندی اپنے اوپر لازمی نہیں قرار دی۔ اگرچہ صحیحین میں ایسی بہت سی حدیثیں ہیں جن میں ضعف موجود ہے۔ تاہم ان میں ایسی بھی روایات موجود ہیں جو اس شرط پر پوری نہیں اترتیں۔ ظاہر ہے کہ اگر ایسی صورت میں اس کو شرط قرار دیا جائے تو یہ ماننا پڑے گا کہ امام بخاری و مسلم نے اس شرط کا ایفا نہیں کیا۔ حالانکہ ان بزرگوں نے کبھی بھی اس قسم کا کوئی دعویٰ نہیں کیا کہ اس الزام کی ضرورت داعی ہو۔

حافظ ابو عبد اللہ بن المواق رقم فرمایا ہیں۔

لا أعلم أحدا سرى عنهما انهما صرحا
بذلك ولا وجه له في كتابيهما و
لا خاسر جأ عنهما فان كان
قائل ذلك عرف من مذهبهما
بالصنف لتصرفهما في كتابيهما
فلم يصب لان الاصرين معاني
كتابيهما وان كان اخذه من كون
ذلك اكثر ثريا في كتابيهما فلا
دليل فيه على كونهما اشتراطاه
ولعل وجه ذلك اكثر ثريا انما هو
میں نہیں جانتا کہ کسی ایک شخص نے بھی صحیحین سے
یہ روایت کی ہو کہ انہوں نے اس کی تصریح
کی ہے۔ اس کا صحیحین میں پتہ تو صحیحین کے علا
او کیس۔ اگر اس کے قائل نے صحیحین میں شیخین
کے طرز عمل کو دیکھ کر ان کا یہ مذہب سمجھا ہے تو
اس نے غلطی کی کیونکہ صحیحین میں تو دونوں
قسم کی حدیثیں موجود ہیں اور اگر اس نے صحیحین
میں اس قسم کی حدیثوں کو اکثر دیکھ کر یہ خیال کیا
ہو تو شیخین کے نزدیک اس کے مشروط ہونے
کی دلیل نہیں بن سکتی۔ اور غالباً اس کا وجود

لان من روی عنہ واحدا کثر ملین اکثری اس لیے ہے کہ عام طور روایۃ میں ایسے اشخاص
 لم یرو عنہ الا واحد فی الروایۃ زیادہ میں جن سے ایک سے زیادہ اشخاص نے
 مطلقاً لا بالنسبۃ الی من خویر لہ روایت کی ہو صحیحین کے روایۃ کی اس بارے میں
 منہم فی الصحیحین و لیس من کچھ خصوصیت نہیں اور یہ نصاب سے بالکل بعید ہے
 الا نصاب الترمذی ہما ہذا الشرط کہ ان سے ثابت ہوئے بغیر اس شرط کو ان پر لازم
 من غیر ان یشب عنہما ذلک مع کر دیا جائے۔ حالانکہ انہوں نے صحیحین کو اس شرط
 وجہ اخلا لہما بہ لائہما اذ سے خالی رکھا ہے کیونکہ جب ان کے متعلق
 صحیح عنہما اشتراط ذلک کان فی اس کا اشتراط ثابت ہوگا تو اس کے چھوڑ دینے
 اخلا لہما بہ دساک علیہما۔ سے ان پر اعتراض عائد ہوتا ہے۔

ماذق ابن حجر عسقلانی ابن المواق کے اس بیان کے متعلق فرماتے ہیں کہ ہذا کلام مقبول

بجٹ قوی ہے۔

دوسرے امر کی بحث | دوسری چیز جو حاکم کے کلام میں پائی جاتی ہے یہ ہے کہ "امام بخاری و مسلم کے شیخ سے
 لے کر صحابی تک ہر ایک راوی ثقہ اور روایت حدیث میں مشہور ہو"۔ علامہ ابن الجوزی بھی اس بارے
 میں حاکم کے ہم زبان ہیں۔ محدث سخاوی فتح المغیث میں لکھتے ہیں۔

وقال ابن الجوزی اشتراط البخاری ابن جوزی کا بیان ہے کہ امام بخاری و مسلم نے

مسلم الثقہ والا شتہار (ص ۱۷) ثقاہت اور شہرت کو شرط قرار دیا ہے۔

حافظ ابن طاہر نے اس سے بھی بڑھ کر دعویٰ کیا ہے فرماتے ہیں:-

ان شرط البخاری و مسلم ان یخرجوا امام بخاری و مسلم کی شرط یہ ہے کہ وہ اس حدیث

لہ تدریب الراوی ص ۳۹ لہ ایضاً

الحديث المتفق على ثقته نقلته
 الى الصحابي المشهور من غير اختلاف
 بين الثقاة الاثبات ويكون
 اسناده متصلا غير مقطوع فان
 كان للصحابي راويان فحسن و
 ان لم يكن له الا راو واحد اذ
 صح الطريق الى ذلك الراوي
 اخراجا له
 کی تخریج کریں کہ اول سند سے یک صحابی مشہور
 تک جس کے ناقلین کی ثقاہت متفق علیہ ہو
 اور ثقات اثبات میں کوئی اختلاف نہ ہو
 اس کی سند غیر منقطع ہو پھر اگر اس صحابی سے
 دو راوی ہو تو نبھا ورنہ اگر اس حدیث کا صرف
 ایک ہی راوی ہو اور اس راوی تک زوات
 کا طریقہ صحیح ہو تو اس حدیث کی بھی دونوں
 تخریج کر لیتے ہیں۔

لیکن اس کو بھی صحیحین کی ہر روایت کے لیے شرط قرار دینا کسی طرح درست نہیں۔ حافظ
 زین الدین عراقی لکھتے ہیں :-

ولیس ما قاله بجمید لان النسائی
 ضعف جماعة اخبروا له الشیخان
 او احدھما
 ابن طاہرنے جو کلمہ ہے درست نہیں کیونکہ نسائی
 نے بخاری و مسلم کے رواۃ میں سے ایک جماعت
 کی تضعیف کی ہے۔

حافظ محمد بن ابراہیم وزیر یابی عراقی کا بیان نقل کرنے کے بعد رقمطراز ہیں۔

قلت ما هذا مما اخص بالنسائی
 بل شاركه في ذلك غير واحد
 من ائمة المجرى والتعديل كما
 هو معروف في كتب هذا الشأن
 میں کتابوں میں کہ نسائی ہی کی اس بارے میں
 خصوصیت نہیں بلکہ بہت سے ائمہ جرح و
 تعدیل اس سلسلہ میں ان کے شریک ہیں چنانچہ
 کتب رجال میں مشہور ہے۔

ساری جرمیں مبہم بھی نہیں بلکہ بہت سی مفسر ہیں چنانچہ محدث محمد امیر پائی فرماتے ہیں۔

لا یخفی انہ لیس کل جرح من جال مخفی نہ رہے کہ رجال صحیحین میں سے جس پر جرح
الصیحیحین جرح مطلق بل فیہ کی گئی ہے وہ جرح مطلق ہی ہے بلکہ ان رواۃ
جماعۃ جرحوا جرحاً مبہم السبب میں ایک جماعت پر جرح مفسر جس کے اسباب

ایک شبہ کا ازالہ لیکن اس سے یہ دم نہ ہونا چاہیے کہ صحیحین میں جعلی یا موضوع حدیثیں موجود ہیں جیسا
کہ بعض دشمنان اسلام منکرین حدیث کا خیال ہے۔ بلکہ لفظ شرط مد نظر رہے کیونکہ اس کے ماننے کا یہ مطلب
ہے کہ صحیحین میں ایک بھی روایت ایسی موجود نہیں جو کسی تکلم فیہ یا مخرج راوی سے بیان کی گئی ہو۔
حالانکہ ان میں بعض روایات ایسی پائی جاتی ہیں جن کے سلسلہ سند میں کوئی تکلم فیہ یا مخرج راوی موجود ہے۔
لہذا ظاہر ہے کہ اس کو ہر روایت کے لیے شرط نہیں قرار دیا جاسکتا کیونکہ شیخین سے اس بارہ
میں ایک حرف منقول نہیں خصوصاً جبکہ بعض رواۃ کی تضعیف کا خود ان کو بھی اقرار ہے۔ البتہ ضغفاء
سے روایت کے متعلق سوال ہو سکتا ہے جس کے متعلق ہم سابق میں تفصیل سے بحث کر چکے ہیں۔ یہاں
مزید اطمینان کے لیے صرف اتنا سمجھ لینا چاہیے کہ بلاشبہ امام بخاری و مسلم کے نزدیک صحیح حدیث کی تخریج
مشروط ہے۔ اس لیے رواۃ صحیحین کے لیے ثقاہت و شہرت کو بنیاد و اساس تو کہا جاسکتا ہے لیکن
شرط نہیں کہا جاسکتا۔ پس اگر ضعف راوی متابعات و شواہد سے جا تا رہے تو اس کی روایت صحیح ہوگی
اور ایسی ہی صورت میں امام بخاری یا امام مسلم اس روایت کو اپنی صحیح میں داخل کر لیتے ہیں۔ چنانچہ
حافظ ابن حجر عسقلانی تصریح فرماتے ہیں۔

ان ما قالہ ابن طاہر هو الاصل بلاشبہ ابن طاہر کا جو بیان ہے شیخین نے اسی اصول پر بنیاد
الذی بنی علیہ وقد یخرجان عنہ رکھی ہے البتہ کبھی کبھی اس اصول کو اس لیے چھوڑ دیتے ہیں کہ

لہ توضیح الافکار علی ص ۶۱۔

لمرح یقوم مقامہ

کوئی وجہ تزیج اس اصول کی قائم مقام ہوتی ہے۔

اور علامہ حافظ محمد بن ابراہیم وزیر یسانی الرض الباسم میں یہ بیان کرنے کے بعد کہ امام بخاری نے ایک جماعت کی تضعیف کی صراحت کی ہے اور ان سے صحیح میں تخریج بھی کی ہے فرماتے ہیں:-

ان صاحبی الصحیح قد یخرجان من
الطریق التي فیہا ضعف لوجود
متابعات وشواہد تجب ذلک
للضعف وان لم یؤثر تلك المتابعات
والشواہد فی الصحیحین فصلا
للاختصار والتقريب علی طلبہ العلم
مع ان تلك المتابعات والشواہد
معروفة فی الكتب البسیطة و
المسانید الواسعة وربما اشار بعض
شرح الصحیحین الی شیء منها ^{۱۳۱}ج ۱۔

شرح الصحیحین ان کی طرف اشارے کرتے جلتے ہیں۔

کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ حدیث متعدد طرق سے مروی ہوتی ہے مگر ایک سلسلہ دراز اور لمبا ہوتا ہے اور دوسرا چھوٹا اور مختصر لیکن اس میں کوئی منکلم فیہ راوی پایا جاتا ہے شیخین حدیث کو دوسرے سلسلہ سے روایت کرتے ہیں کیونکہ سند عقبی مختصر ہوگی اتنی ہی حالی کہلائیگی اور اول طریقہ کو اس کے نازل ہونے اور نیز تکرار سے بچنے کے خیال سے ذکر نہیں کرتے۔ چنانچہ حافظ ابوبکر حازمی شروط الائمتہ الخمسہ میں تحریر فرماتے ہیں:-

شرفاً بكون الحدیث عند البخاری علاوہ بریں کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ بخاری کی
عالیاً و لوطاً بعضہا ارفع من حدیث باعتبار سند عالی ہوتی ہے اور اس
بعض غیرانہ مجید احیاناً اعلیٰ الطرفی حدیث کے متعدد طرق ہوتے ہیں جن میں
لتزولہ و ایساکم تکوار الحدیث الیٰ بعض بعض سے اچھے ہوتے ہیں۔ اور امام بخاری
غیر ذلک وقد صرح مسلم بنحو ذلک^{۲۳} اچھے سلسلہ سند کی طرف نازل ہونے یا تکرار
حدیث یا دیگر اسباب کی بنا پر متوجہ نہیں ہوتے اور
امام مسلم سے تو اس قسم کی تصریح بھی موجود ہے۔

شیوخ شیخین و تبع تابعین کے | مذکورہ بالا بحث سے یہ بھی اچھی طرح واضح ہوگی کہ جب صحیحین کے ہر راوی
بے حفظ و اتقان کی شرط کے لیے نفاہت شرط لازم نہیں تو پھر شیوخ شیخین اور تبع تابعین کے

بے حفظ و اتقان کیوں لازم ہو سکتا ہے۔ حافظ ابن حجر عسقلانی نے الہمدی الساری مقدمہ فتح الباری
میں اتباع تابعین اور شیوخ شیخین میں سے متعدد اشخاص کے ترجمہ میں تصریح کی ہے کہ وہ حافظ یا
متقن نہیں تھے۔ اسی طرح حافظ عسقلانی نے صاف لفظوں میں تحریر کیا ہے۔

ولیس کون حافظاً شرطاً لہ اور ہر راوی کا حافظ ہونا شرط نہیں۔

اصطلاح سلف میں حافظ اس کو کہا جاتا تھا جو کم از کم بیس ہزار حدیثیں املا کر ادا کرے۔ ظاہر
ہے کہ یہ شرط رواہ صحیحین میں سے ہر تبع تابعی یا شیوخ شیخین میں سے ہر ایک میں کہاں موجود ہے۔

شرط شیخین کے بارے میں تول فیصل | ہماری رائے میں امام بخاری یا امام مسلم کے نزدیک بجز اس کے کوئی
اور شرط نہیں کہ وہ صحیحین میں جو حدیث نقل کرینگے وہ ان کے نزدیک صحیح ہوگی۔ اس ایک شرط کے
علاوہ کسی شرط کی پابندی انہوں نے اپنے پر لازم نہیں قرار دی۔ حاکم ہیثمی اور بعد کے علماء نے اس
بارے میں جو کچھ داخیقین دی ہے اس کی بنیاد سراسر حسن ظن اور قلت تتبع پر ہے چنانچہ حافظ ابو بکر حارثی

تحریر فرماتے ہیں۔

ومنشأ ذلك اما ايثارا لدعتة وتروك اس کا منشا یا آرام طلبی اور ترکِ شقت ہے یا
الاداب واما حسن الظن بالمتقدم^۱ متقدمین کے منقول حسن ظن۔
شیخین سے اس بارے | طرہ یہ کہ ان بزرگوں میں سے بعض کو اقرار بھی ہے کہ امام بخاری دسلم سے اس
میں کچھ منقول نہیں | بارے میں ایک حرف منقول نہیں مگر پھر بھی اصرار ہے کہ بلاشبہ شیخین نے ان
کی بیان کردہ فلاں فلاں شرائط کی پابندی ہے۔ چنانچہ حافظ ابن طاہر فرماتے ہیں:-

اعلم ان البخاری ومسلما ومن ذكرنا اس کا علم رہے کہ بخاری و مسلم اور ان لوگوں
بعد صرح لم ينقل عن واحد منهم میں سے کسی ایک نے بھی جن کا ہم نے بعد میں
انقال شرطت ان اخرج في ذکر کیا ہے (یعنی بقیہ ارباب صحاح) یہ منقول
کتابی ما یکون علی الشرط الفلانی نہیں ہے کہ اس نے بیان کیا ہے کہ میں اپنی
وانما يعرف ذلك من سبر کتبہم کتاب میں اس حدیث کو روایت کرونگا جو
یعلم بذلك شرط کل رجل منهم فلائی شرط پر ہوگی۔ البتہ جو شخص ان کی کتابوں
کو پرکھتا ہے وہ ان میں سے ہر ایک کی شرط معلوم
(ص ۲)

لیکن اس پر کھانچا نتیجہ آپ کے سامنے ہے کہ اس کی حیثیت ظن و تخمین سے زیادہ نہیں۔ علامہ
محمد امیر سیاقی توضیح الاذکار میں رقمطراز ہیں:-

انما هو تخمین و تخمین من العلماء انه یقیناً یہ محض عدا رکا ظن و تخمین ہے کہ ان کی
شرط لهما اذ لہیات عنہما تصریح شرط یہ ہے اور یہ ہے کیونکہ اس بارہ میں شیخین سے
بما شرطاه نعم مسلم قد ابان فی مقدمہ کوئی تصریح منقول نہیں۔ ان امام مسلم نے مقدمہ میں
صحیحہ من یخرج عنہم حدیثہ صحیح میں ظاہر کر دیا ہے کہ وہ کن اشخاص کو احادیث

۱۔ لے شروط الاثمة الخمسة ص ۴۔

اور ذاب صدیق حسن خاں منج الوصول الی اصطلاح الرسول میں تحریر فرماتے ہیں:-

”محقق شدہ کہ شرط شیخین معلوم نیست و نہ شیخین بدان در کتابائے خود تصریح کرده اند و نہ در

غیراں بلکہ حفاظ متبع کرده از منج ایشان استخراج شروط کرده اند و ضرورت نیست کہ آنچہ ایشان

آز شرط نمیدہ اند۔ ہاں شرط بخاری مسلم باشد لہذا انظار ایشان دریں شرط مختلف واقع

شدہ اند و بعض بعض رد کرده اند چنانچہ حازمی و ابن طاہر برعاکم در آنچہ آنرا شرط شیخین زعم کرده

و نفودہ اند و ایں معنی معروف است حافظ در اوائل مقدمہ فتح الباری سی ہدی الساری

بذکرش پرداختہ ” ص ۲۹ طبع شاہجہانی

حافظ ابو بکر محمد بن موسیٰ حازمی نے امام خمسہ امام بخاری و مسلم و نسائی و ابو داؤد و ترمذی کی شروط

پر ایک مستقل کتاب تصنیف کی ہے جو شروط الائمہ الخمسہ کے نام سے موسوم ہے یہ کتاب مصر اور ہندوستان دونوں

جگہ طبع ہو چکی ہے انہوں نے اس موضوع پر اس کتاب میں نہایت تفصیل سے بحث کی ہے اور آخر میں

اپنی تحقیق کا نتیجہ ان لفظوں میں پیش کیا ہے۔

ان تصدیر البخاری کان وضع مختصر امام بخاری کا مقصد صحیح احادیث کی ایک

فی الصحیحہ ولہ یقصد الاستیعاب مختصر کتاب کا تالیف کرنا تھا استیعاب ان کا

ولا فی الرجال ولا فی الحدیث مقصود نہیں تھا نہ رجال میں نہ حدیث میں

ان شرط ان یخرج ما صحیح عندہ اگرچہ انہوں نے یہ شرط کی جو کہ وہ جس حدیث

لا ند قال لہ اخرج فی ہذا الكتاب کی بھی تخریج کریں گے وہ ان کے نزدیک صحیح ہوگی

الا صحیحاً ولہ یتعرض لشیء اخر کیونکہ انہوں نے فرمایا جو کہ میں نے اس کتاب

میں جس حدیث کی بھی روایت کی ہے وہ میرے

(باقی آئندہ)

یہ صحیح ہے اس کے علاوہ اور کسی چیز کے دور پ نہیں۔